

ممبر ۸۳۵  
رہبر ڈائل

تارکاتہ  
افضل قادیان شاہ



547

THE ALFAZL  
QADIAN

ایڈیٹر  
غلام نبی

فی پرتین پیسے

اختیار ہفتہ میں تین بار

قیمت سالانہ پیشگی  
شش ماہی  
سہ ماہی

الفصل

ت - جماعت کاملاً رکن جس (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین صاحب خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا  
مورخہ ۹ مئی ۱۹۲۵ء شنبہ مطابق ۱۵ ارشوال ۱۳۴۳ھ

نمبر ۱۳۳

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنشیح

ہدی کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعوت ولیمہ ہوئی۔ جس میں قادیان کے قریباً تمام اہل حق کے علاوہ ننگل۔ قادرا آباد۔ احمد آباد بھینی اور کھارا کے احمدیوں کو بھی مدعو کیا گیا۔ دعوتی رقعہ جناب ڈاکٹر حسنت اللہ صاحب کی طرف سے تھا۔ اور دعوت حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے مکان میں کھلائی گئی۔

۲۱ مئی ۱۹۲۵ء بروز ہفتہ بعد نماز عصر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے مسجد مبارک میں بابو عبد الحکیم خان صاحب ملازم ہیڈ کوارٹر رائل ایئر فورس کا خطاب کھلی سیدہ بیگم صاحبہ دختر ذوالفقار علی خان صاحب مہاجر قادیان کے ساتھ بیوض مبلغ دو ہزار روپیہ زر مہر پر پیکر اعلان کیا۔

میں احمدی ہوں

(از جناب ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب)

ہوں اللہ کا بندہ محمد کی امت ہے احمد سے بیعت خلیفہ سے طاعت

مرا نام پوچھو

تو میں احمدی ہوں

خدا کی عبادت رسولوں کی نصرت قیام شریعت ہدی کی اشاعت

مرا کام پوچھو

تو میں احمدی ہوں

زمانہ سے ان بن سبھی میرے دشمن

ہو کے پیاسے مسلمان۔ برہمن

گر الزام پوچھو

تو میں احمدی ہوں

سیہ کار اسود ریا کار احمر

جو مفضوب بیض، تود جبال اصفر

پہ بد نام پوچھو

تو میں احمدی ہوں

طلب میں خدا کی بہت خاک چھانی

ہر اک دین دیکھا ہر اک جا دوماکی

پھر انجام پوچھو

تو میں احمدی ہوں

دسا دس رذائل ہوئے مجھ سے زائل







# الفضل

قادیان دارالامان - ۹ مئی ۱۹۲۵ء

## حج بیت اللہ اور مسلمانان ہند

### گورنمنٹ ہند امیر علی کے خلاف امداد کی درخواست

(۲)

گورنمنٹ کی طرف سے حاجیوں کو اس سال حج سے روکنے کی سب سے بڑی بلکہ ایک ہی وجہ جو بیان کی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ:-

وہ تاہل حجاز اقتصاداً تکالیف میں مبتلا ہو کر سلطان ابن سعود کے عہد حکومت سے بیزار ہو جائیں۔ اور اس طرح خاندان شریف غدار کے مفاد کو تقویت پہنچے۔ (زمیندار ۳۰ - اپریل)

لیکن ہم نہیں سمجھتے۔ گورنمنٹ کو "خاندان شریف" کا حامی اور سلطان ابن سعود "کا دشمن کن وجوہات کی بنا پر قرار دیا جاتا ہے۔ اگر شریف حسین اور ان کا خاندان انگریزوں سے مالی امداد حاصل کرتا رہا ہے تو سلطان ابن سعود بھی باقاعدہ انگریزوں کے وظیفہ یاب ہے۔ اور اسی بنا پر محاصرہ ہدم (۲۹ اپریل) کو یہ لکھنا پڑا کہ:-

امیر علی پر انگریزوں کی طرفدار کی کاٹھیا جاتا ہے لیکن گذشتہ زمانہ جنگ اور اس سے قبل دہکے واقعات سلطان ابن سعود کو بھی اس قسم کے شبہ سے بالاتر ظاہر نہیں کر سکتے۔ اور یہ ایک امر واقعہ ہے۔ کہ شریف حسین کو جس کا حکومت حجاز سے محروم ہونا یقیناً ساری دنیا کے اسلام کے لئے طمانیت بخش ہے۔ اپنے طاقتور حلیف برطانیہ سے جس کی خاطر اس نے خود کو دنیا و عقبی دونوں کے خیران میں مبتلا کیا۔ کوئی قابل قدر فوجی مدد تھی تو سلطان ابن سعود کے سخی متبعین باوجود اپنی اس بات دشمنی کے جس کا درمیان دفاع نگاروں کی طرف سے گذشتہ چند ماہ میں لوگوں کو بہت کچھ کر بیٹھا دیا گیا ہے مگر اس پر قابض نہ ہو سکتے۔ جو لوگ پردہ کے اندر حرکت کرنا چاہتے ہیں ان کو پچھاننے کی تھوڑی سی بصیرت رکھتے ہیں۔ وہ باآسانی اس امر کا اندازہ لگا سکتے ہیں کہ امیر علی

د سلطان ابن سعود فی الحقیقت چھٹے بٹوں سے زیادہ وقعت نہیں رکھتے۔ اور ایک ہی یار میگر کے ہاتھ میں باہم لڑا ہے۔ وہی باز میگر جس پہلے عربوں کو ترکوں سے لڑایا۔ اور بعد ازاں شریف حسین اور سلطان ابن سعود کو اپنی حکومت کے دو نمکوں کی طرف سے رو بہ یاد تو ہیں دیکھ ایک دوسرے سے بھڑایا۔ کج بھی وہ خفیہ ڈپلومیسی اپنے کام میں لگی ہوئی ہے۔ اور سرخوشی سلام میں دو بڑے علاقوں کی قوت باہمی تصادم سے کمزور ہوتی دیکھ کر اپنی آئینہ سیانی گڑا تا پر تبسم ہو رہی ہے۔ پس ان حالات میں بھی گورنمنٹ پر یہ شبہ کرنا کہ وہ سلطان ابن سعود کو نقصان پہنچانے کی خاطر حاجیوں کو حج سے روکنا چاہتی ہے۔ دور از عقل بات ہے۔ گورنمنٹ برطانیہ نے اسی وقت بالکل الگ ہنگامے کے اعلان کر دیا۔ جب سلطان ابن سعود نے مکہ پر حملہ کا ارادہ کیا تھا۔ اور اس وقت تک بڑی سختی کے ساتھ اس اعلان کی پابندی کر رہی ہے۔ اس لئے کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ کہ گورنمنٹ ہند پر حاجیوں کے روکنے کا جھوٹا اور غلط الزام لگایا جائے۔

یہ صاف بات ہے۔ کہ جس طرح سلطان ابن سعود کی یہ کوشش ہے۔ کہ جدہ کی ناکہ بندی کر کے امیر علی کو اطاعت کے لئے مجبور کرے اور اس بارے میں اس نے اپنے اعلان تمام مسلمانان ہند میں لکھا بھی ہے کہ:-

وہ ہمارے لشکر نے علی بن حسین اور اس کی تمام قوت لشکر کو جدہ میں محصور کر لیا ہے۔ اس کے گرد فاردار استحکامات ہیں۔ ان پر عرصہ سستی تنگ ہو رہا ہے۔ اور انشاء اللہ وہ وہاں سے مغرب نکل جائیگے۔

اسی طرح علی بن حسین اور شریف حسین بھی اپنی طرف سے اس امر کی پوری پوری کوشش کریں گے۔ کہ سلطان ابن سعود کو کسی قسم کی بیرونی مدد جس کے لئے وہ مسلمانان ہند کو حج کی دعوت دے رہے ہیں۔ نہ حاصل ہو سکے۔ اور اگر کسی طرف سے سامان خورد و نوش نہ پہنچ سکے۔ اس لئے اسکے خلاف جو بھی کوشش کی جائیگی وہ اس کی مزاحمت کریں گے۔ اور بقول محاصرہ ہدم

جو کچھ ان کے پاس جنگی اگنیوں اور اگہائے پرواز و موجود ہیں۔ اسلئے بیکہ قلعہ کی دیگر بندرگاہیں بھی انہی دست برد سے محفوظ نہ رہ سکیں گی۔ اور جو حاجی ادھر سے سفر بیت اللہ کے عازم ہوں گے۔ انکی جانیں خطرہ میں پڑیں گی۔

اس خطرہ کو وہ لوگ بھی پورے طور پر محسوس کر رہے ہیں۔ جو اس سال حاجیوں کو پہلے سالوں سے بھی زیادہ تعداد میں روکنے کے لئے جلدی کی تھوڑی کوششیں ہیں۔ اور جو گورنمنٹ پر حاجیوں کے

روکنے کا الزام لگاتے ہیں۔ لیکن اس کے منعلق وہ گورنمنٹ سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ اپنی بحری طاقت کے ذریعہ حاجیوں کی حفاظت کا انتظام کرے۔ چنانچہ اخبار زمیندار (۲ مئی) لکھتا ہے:-

حکومت کا فرض ہے کہ وہ قنقذہ بالیت یار الخ میں علاج کے بحفاظت تمام اتارنے اور بعد ائے فریضہ حج بحفاظت تمام وہاں لٹنے کا انتظام کرے۔

اسی طرح مولوی محمد علی صاحب اپنے اخبار "بہار" میں لکھتے ہیں:-

جب ترک شریک جنگ ہوئے تھے تو حکومت برطانیہ نے عازمان حج اور زائرین کے لئے راستے صاف ہونے کی شرط لگا دی تھی۔ ورنہ مقامات مقدسہ کے بھی حملہ اور دست برد محفوظ و معشور رکھنے کا وعدہ کرنے کو وہ تیار نہ تھے۔ جو حکومت بحالت جنگ بھی دشمنوں کو اس طرح ذمہ دار ٹھہرا سکتی تھی۔ کیا وہ دوستوں سے اس کا پھیل بھی نہیں لے سکتی۔ کہ امیر علی کا لٹا پھوٹا ایک سیمر کا مصافی بیڑہ حاجیوں کے جہازوں پر حملہ آور نہ ہو گا۔

معلوم گورنمنٹ ہند سے یہ خواہش کرنے والے لوگ اس بات کو کیوں سمجھیں گے ہیں۔ کہ آج سے تھوڑا عرصہ ہی قبل وہ اس بات پر زور دے رہے تھے۔ کہ شریف مکہ اور سلطان ابن سعود کے معاملہ میں گورنمنٹ کو قطعاً کسی قسم کا دخل نہیں دینا چاہیے اب اگر حکومت ہند اپنے جنگی جہازوں کی حفاظت میں ان لوگوں کو سلطان ابن سعود کے زیر تصرف علاقہ تک پہنچانے جن سے مالی امداد حاصل کرنے کی وہ درخواست کر رہے ہیں۔ اور جو انہیں ہر قسم کی امداد دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ تو کیا یہ غیر جانبداری کے قطعاً خلاف نہیں ہو گا۔ پھر آج کیوں اس بات کی خواہش ظاہر کی جا رہی ہے۔ جس سے کل روکا جاتا تھا۔ کیا اس لئے کہ اس وقت گورنمنٹ کی غیر جانبداری سلطان ابن سعود کے لئے مفید تھی۔ اور آج جانبداری ان کے لئے فائدہ بخش ہے۔

پھر گورنمنٹ ہند سے اس قسم کی خواہش کرنے والوں پر ہمیں اس لحاظ سے اور بھی حیرت ہے۔ کہ ابھی ان کے وہ الفاظ نعتیاب نہیں ہوئے۔ جو ہمارے خلاف اس لئے لکھے چکے ہیں کہ ہم نے کابل میں احمدیوں کی سنگ ساری کے خلاف جمعیتہ الاقوام اور دنیا کی سلطنتوں کو کیوں توجہ دلائی۔ اس بنا پر ہمارے قوت درشت سے درشت الفاظ استعمال کئے اور کئے جا رہے ہیں۔ ہم پوچھتے ہیں۔ یہ لوگ جو ہم پر بے خبری کا الزام لگاتے۔ اور ایک اسلامی حکومت کے خلاف عیسائی حکومتوں سے "داد رسی" کو قابل عقوبت گناہ قرار دیتے ہیں۔ وہ خود کس صف سے سابق شریف مکہ کے لئے پھولے ٹیک سیمر کے محفوظ رکھنے کے لئے اس گورنمنٹ کی امداد کے طالب ہو رہے ہیں۔ جسے وہ

548



طاغوتی اور شیطانی سمجھتے ہیں۔ کیا گورنمنٹ ہند بھری بیڑہ کے ساتھ میں ہندوستان کے حاجیوں کا جانا اور امیر علی کے مقابلہ میں انگریزوں سے امداد حاصل کرنا مسلمانوں کے لئے شرم کا مقام نہیں ہے۔ اگر نہیں۔ تو کیوں اسکے لئے درخواست کی جا رہی ہے۔ ہم بے غیرتی کا التزام نگانے والوں کو کبھی تو اپنی غیرت کا ثبوت دینا چاہیے۔ سڑ لائڈ جارح کے پاس خلافت کے استحکام کے لئے مسلمانوں کا وفد جانا بڑی غیرتمندی ہوگی اسی طرح خلافت کے قیام کے لئے جاب جگاندھی جی کو اپنا راہ تسلیم کرنا اس سے بھی بڑی غیرت کا ثبوت ہوگا۔ اور اب امیر علی کے خوف سے گورنمنٹ ہند سے حفاظت کی درخواست کرنا تازہ غیرت مندی کا مظاہرہ ہے۔

ان حالات کو دیکھ کر ہم یہ کہنے سے باز نہیں رہ سکتے کہ اگرچہ مسلمانوں کے ہر معاملہ میں ناکامی اور ہر امر میں الجھن پیدا ہو جانا ان کے شامت اعمال کی وجہ سے ہے۔ لیکن اس میں یہ حکمت بھی مضمر ہوتی ہے۔ کہ جس رنگ اور جس طریق سے یہ لوگ ضد اقلی کی قائم کردہ جماعت احمدیہ پر اعتراض کرتے ہیں۔ اسی رنگ میں ان کو ضد اقلی مجرم ثابت کرنا ہے کاش یہ لوگ غور و فکر سے کام لینا سیکھیں۔

ہم اس قدر لکھ چکے تھے۔ کہ اخبار "زمیندار" (۳۱ مئی) کے ذریعہ مسلمانان لاہور کے ایک جلسہ کی روداد ہماری نظر سے گذری اس جلسہ کی صدارت سید صدیق صاحب ایڈیٹر "سیاست" نے فرمائی۔ اور افتتاح مولوی ظفر علی صاحب آف "زمیندار" نے اس میں ایک قرارداد پر پاس کی گئی ہے :-

لا مسلمانان لاہور کا یہ جلسہ حکومت ہند سے پروردگار کے لئے کرتا ہے۔ کہ وہ اپنے ان فرائض اور ذمہ داریوں کو محسوس کرتے ہوئے جو اسپر مسلمانان ہند کے جانی۔ مالی اور مذہبی حقوق کی حفاظت کے متعلق عاید ہوتی ہیں علی کو کبھی سے فتنہ راہنہ یا لیبٹ کی بندرگاہوں تک اپنی حفاظت میں پہنچانے اور وہاں سے واپس لانے کا فوری انتظام کرے۔ اور علی ابن حسین کو اپنی غیر جانبداری کا اعتراف ملحوظ رکھنے اور حاجیوں کو کسی مزاحمت کے بغیر ہجر امیر سے گذر جانے پر مجبور کرے۔

اس قرارداد کے متعلق جو تقریریں کی گئیں۔ ان کا خلاصہ زمیندار کے حرب ذیلی شائع کیا ہے۔

چودھری افضل حق صاحب نے فرمایا :-  
 " ہر حکومت اپنی رعایا کے مذہب کی تحفظ کی ذمہ دار ہوتی ہے۔ اور علی انھوں نے حکومت انگریزی کو تو اس بہت کا ہمت بڑا دیکھی ہے۔ کہ اسے اپنی رعایا کے مذہبی جذبات کا بہت زیادہ احترام مد نظر ہے

ملک میں جیسے فریضہ سرمد ہی پوچھا ہے پیرا ہو رہا ہے۔ اور میرے نزدیک حکومت کے لئے مسلمانوں کی تالیف قلوب کا یہ بہت اچھا موقع ہے۔ ہم سنجی جانتے ہیں کہ ایک امیر علی کیا۔ اگر میں بھی ہوں۔ تو حکومت برطانیہ میں اتنی طانت موجود ہے۔ کہ ایک دفعہ آکھ دکھائے تو اسے حرکت کرنے کی جرأت نہ ہے۔ اسلئے ضروری ہے۔ کہ حکومت مسلمانان ہند کے حق میں علی پر سیاسی دباؤ ڈالے تاکہ وہ جھجکاؤ کا مزاج نہ ہو۔  
 مولوی عبدالمصاحب معتمد جمعیت دعوت و تبلیغ نے کہا :-  
 اگر حکومت کو مسلمانوں کے جذبات کا ذرہ برابر بھی احساس ہے۔ تو اسے چاہیے۔ کہ اس معاملہ میں مسلمانوں کی مدد کرے۔ جس قوم کے بد بخت اذوائے کبھی حکومت انگریزی کا ساتھ دیکر رو سیاہی حاصل کی تھی۔ اور خدا اور رسول کو ناخوش کیا تھا۔ کاش ان کی ان خدمات ہی کی شکر گزاری میں حکومت ان کا ساتھ دے۔

اس قرارداد اور اس سے متعلق تقریروں کا سوائے اس کے کیا مطلب ہے۔ کہ مسلمانان لاہور میں مولوی ظفر علی صاحب مولیٰ نے قلف الرشید شامل تھے۔ شریف حسین اور امیر علی کے مقابلہ میں ان لوگوں سے امداد طلب کر رہے ہیں۔ جو ان کے نزدیک "اسلام کی سب سے بڑی حکومت کو پارہ پارہ کرنے والے اور جویرۃ العرب کے مختلف حصص پر قبضہ جانے والے ہیں۔"  
 "زمیندار" (۱۱ مارچ ۱۹۲۵ء) میں جناب مولوی ظفر علی صاحب نے ہمارے متعلق لکھا تھا۔

" اگر آج وہ اپنے مشنوں کی سنگساری پر روئیں پیٹیں۔ چیخیں۔ چلائیں۔ ایک آواز وغیرہ اور خود مختار اسلامی سلطنت کے خلاف ناشائستہ کلمات استعمال کریں۔ اپنی دادرسی کے لئے نامزدانہ کفر کے دردازہ کی خاک چاٹتے ہوں۔ تو اسپر تعجب کا کوئی نامقام ہے۔"

لیکن اگر ایک نہایت ہی ظالمانہ اور جھٹکا لانا نعل کو دتیا کی حکومتوں کے سامنے رکھ کر اس امر کی توقع کرنا کہ وہ اخلاقی طور پر حکومت کا بل پر ایسا اثر ڈالیں۔ کہ وہ آئندہ ایسے ننگ السائیت نفس کا اڑھکا بن کرے۔ نامزدانہ کفر کے دردازوں کی خاک چاٹنا ہے۔ تو بتایا جائے۔ شریف حسین اور امیر علی کی طرف سے کسی کارروائی کے ہونے سے قبل ہی اسلام کی سب سے بڑی حکومت کو تباہ کرنے والوں اور جویرۃ العرب کے مختلف حصص پر قبضہ جانے والوں سے امداد چاہنا اور اس

حکومت سے جسے جناب ظفر علی خان صاحب طاغوتی حکومت کہتے ہیں۔ اپنی حفاظت کی درخواست کرنا بے شرمانہ فعل نہیں ہے۔ شریف حسین اور امیر علی خواہ ایسے لوگوں کے نزدیک کچھ ہی ہوں لیکن پھر بھی مسلمان کہلاتے ہیں۔ اور سلا بعد سلا حکمران چلے آتے ہیں۔ ان کے خلاف حکومت برطانیہ سے مدد حاصل کرنا کہاں کی غیرت ہے۔ اور اس موقع پر مسلمان کیوں اسی مشورہ پر عمل نہیں کرتے۔ جو ہمیں حکومت کابل کے متعلق دینے تھے کہ اس بارے میں مسلمانوں سے رجوع کرنا چاہیے تھا۔ انہیں اس بارے میں حکومت برطانیہ کے آگے ناک رگڑنے کی بجائے خود شریف حسین اور اس کے بیٹے کے آگے سر جھکا کر درخواست کرنی چاہیے۔ کہ وہ ہندوستان کے حاجیوں کو کسی قسم کی تکلیف پہنچائیں۔ نہ کہ سلطنت برطانیہ کے بھری بیڑہ کی مدد حاصل کرنے کی کوشش کر کے اسے اور اشتعال دلائیں۔

ہم اسے وہ تار جو حکومت کابل کے جابرانہ افعال کے متعلق دول کو دئے گئے ہیں۔ اخبارات میں شائع ہو چکے ہیں انہیں پڑھ کر کوئی سیم الغفرت انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ ہم نے ایک لفظ بھی اسلامی غیرت کے خلاف استعمال کیا ہے۔ لیکن ہمیں بے غیرتی اور بے حیثی کا طعنہ دینے والوں کی طرف دیکھئے۔ بجا ہے شریف حسین کے خلاف جو گھر سے بے گھر ہو کر جدہ میں پناہ گزین ہے۔ اور بقول سلطان ابن سعود خاندان تاروں میں محسوس کیا گیا ہے۔ اور اس عیسائی گورنمنٹ سے جسے اسلامی حکومت کو تباہ کرنے والی قرار دیا جاتا ہے۔ جس ذلیل طریق سے امداد طلب کی گئی ہے۔ وہ مندرجہ بالا قرارداد اور اس کے متعلق تقریروں سے ظاہر ہے۔

اس قرارداد میں گورنمنٹ کو "مسلمانان ہند کے جانی مالی اور مذہبی حقوق کی حفاظت" کی ذمہ داری بتایا گیا ہے اور جہاں یہ کہا گیا ہے کہ "حکومت کے لئے مسلمانوں کی تالیف قلوب کا یہ بہت اچھا موقع ہے" وہاں اپنی گذشتہ خدمات پیش کرتے ہوئے یہاں تک کہہ دیا گیا ہے کہ "جس قوم کے بد بخت اذوائے کبھی حکومت انگریزی کا ساتھ دیکر رو سیاہی حاصل کی تھی۔ اور خدا اور رسول کو ناخوش کیا تھا۔ کاش اس کی ان خدمات ہی کی شکر گزاری میں حکومت ان کا ساتھ دے" تعجب ہے۔ ہم اگر ایک ظالم اور جابر حکومت کے سفاکانہ افعال کے متعلق گورنمنٹ ہند اور دول یورپ کو توجہ دلائیں۔ تو بے غیرت اور اسلام کو بدنام کرنے والے کہلائیں۔ لیکن اگر یہ لوگ ایک معذور اور مجبور شخص کے خیالی خطرہ کو پیش کر کے اسی گورنمنٹ سے امداد کے خواہاں ہوں۔ اور اس کے لئے اپنی ان خدمات کو پیش کریں۔ جنی وجہ سے بقول ان کے وہ دیوہی حاصل کر چکے ہیں۔ تو اپنی غیرت اسلامی پر کوئی حرف آئے۔



مولوی ظفر علی صاحب نے جا بجا اپنی تحریروں میں ہمارے متعلق یہ بھی لکھا ہے۔ کہ ہم نے سلطنت کابل کے خلاف ناشائستہ کلمات استعمال کئے ہیں۔ اگر ہم اس شرمناک اور انسانیت کش ظلم و جبر سے متاثر ہو کر جو ہمارے بھائیوں پر سرزمین کابل میں کیا گیا ہے۔ لایجب اللہ الجھوٹے بالسو و من القول الامن ظلم کے ماتحت کوئی قول سوچتے بھی۔ تو ہمارا حق تھا۔ مگر ہم نے صبر سے کام لیا۔ لیکن جیسے الفاظ کو ناشائستہ کہنے والے جناب ظفر علی خان صاحب کی شائستگی ملاحظہ ہو۔ جو انہوں نے شریف حسین کے متعلق دکھائی ہے۔ اسی جملہ میں جس کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ آپ نے جو تقریر فرمائی۔ اس کا ایک فقرہ یہ ہے :-

”مردود ازنی۔ لعین۔ شقی۔ باغی خلافت عذار اسلام شریف حسین ابن علی“

جن لوگوں کی شائستگی کی یہ حالت ہو۔ وہ کس منہ سے کسی پر اعتراض کرنے کی جرأت کر سکتے ہیں :-  
 معلوم نہیں گورنمنٹ ہند ان لوگوں کی اس ذلت آمیز درخواست پر توجہ کرے گی یا نہیں۔ اور خاص کر اس صورت میں جب کہ ہندوستان ہی کے مسلمانوں کا ایک بڑا طبقہ شریف حسین کے مقابلہ میں سلطان ابن سعود کا سخت مخالف ہے۔ اور وہ کسی ایسی کارروائی کو پسند کرے گا۔ جس سے بالواسطہ یا بلاواسطہ ابن سعود کو امداد حاصل ہو۔ لیکن اگر حاجیوں کی حفاظت کے متعلق اطمینان نہ ہو۔ تو اس بارے میں بہت سوچ سمجھ کر قدم اٹھانا چاہیے۔ کیونکہ ایسے خطرات میں اسلام حج کے لئے جانے پر مجبور نہیں کرتا۔ بلکہ اجازت دیتا ہے۔ کہ اس بارے میں اطمینان حاصل کر لیا جائے۔ لیکن اگر مسلمانوں نے اس کی کوئی پروا نہ کی۔ اور ان اخبارات کی تحریروں سے متاثر ہو کر چل پڑے۔ جو شخص اس لئے ان کے جانے پر زور دے رہے ہیں۔ کہ گورنمنٹ نے کیوں خطرات سفر کے متعلق اعلان کیا ہے۔ وہ اپنی مشکلات کے آپ ذمہ دار ہونگے اور کوئی عیب نہیں۔ ان کی وہی حالت ہو۔ جو کابل میں ہجرت کے لئے والوں کی ہوتی تھی۔ ہجرت کی تحریک کرنے والے اور ایسے پوڑے فتوے شائع کرنے والے اس وقت بھی مزے میں رہے اور اب بھی مزے میں رہینگے۔ نہ اس وقت انہوں نے ہجرت کر کے ثواب حاصل کرنے کی کوشش کی۔ اور نہ اب حاجی بننے کیلئے رخت باندھ کر لوگوں سے چل پڑینگے۔ وہ بیٹھے تماشہ دیکھیں گے۔ اور تباہ ہونے والے تباہ و برباد ہو جائینگے :-  
 کاش مسلمانوں کو تباہی اور ہلاکت میں ڈالنے کی تحریکیں کرنے والے خود بھی ان تحریکوں میں عملی حصہ لیتے۔ تو آج تک ان کی اتنی کثرت نظر نہ آتی :-

## چودہویں صدی کے مولوی،

یہ ایک مستقل عنوان مقرر کیا جاتا ہے۔ جس کے ماتحت اس زمانہ کے مولویوں کے وہ حالات درج کئے جایا کرینگے جو اسلام کی بدنامی اور مسلمانوں کی بربادی کا باعث ہوئے ہیں۔ تا مسلمان یہ معلوم کر سکیں۔ کہ اس خطرناک گروہ کے جنگل سے محضی حاصل کرنا ان کے لئے کس قدر ضروری ہے جو انہیں تباہی کے گڑھے میں گرا رہا ہے۔ اس سلسلہ میں ذیل کا مختصر مضمون امید ہے۔ غور اور دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔

## اگر ہندوستان میں قومی حکومت ہوتی تو پہلا مسودہ قانون مولویوں کے متعلق پیش ہوتا

معاصر ہمدرد کا خاص نامہ نگار مقیم لندن حکومت انگورہ کے اس حکم پر کہ سوائے ان داغظوں کے جو حکومت سے وعظ کہنے کی اجازت حاصل کر چکے ہوں۔ کوئی دوسرا شخص مساجد میں کسی قسم کی تقریر نہیں کر سکتا۔ اسے نہ فی گونا گونا لکھنا ہے :-

”انگورہ کی جدید تحریک کا حامی کہہ گا۔ کہ ایسا کرنا ناگزیر تھا۔ اس لئے کہ جاہل اور خود خویش ملکا اپنے ذاتی اغراض کے لئے عوام کو بھگاتے ہیں۔ اور اگر آئندہ قوم کے خیالات کی اصلاح کرنا حکومت فرض ہے۔ تو اس قسم کے داغظین کی زبان بند کرنا اس کے لئے ضروری ہے۔ آپ کا نامہ نگار جو ہندوستان کے مولوی لیڈروں کی سیاسی تلبازیوں سے تنگ آچکا ہے۔ ترکی تحریک جدیدہ کے حامیوں کے اس نقطہ نظر کو کسی طرح غلط نہیں کہہ سکتا۔ اگر ہندوستان میں قومی حکومت ہوتی۔ اور ہندی مجلس میں آپ کا نامہ نگار بھی کسی ضلع کا نمائندہ ہو کر شریک ہو سکتا۔ تو وہ پہلا مسودہ قانون ہی پیش کرتا۔ کہ مولوی صاحبان اپنی بقیہ عمر کے لئے مسجدوں کے حوروں میں بند کر دیئے جائیں۔ اور ان سے عرصہ کر دیا جائے۔ کہ آپ پانچ وقت نماز پڑھ کر ہندوستان کی مجلس ملیہ کے حق میں دعائے خیر فرمایا کریں۔ چونکہ مرغن غذائیں معدوں کو نقصان پہنچاتی ہیں۔ اس لئے گذشتہ پوروری کا علاج یہ ہو گا۔ کہ آئندہ دونوں بوقت سنت رسول اللہ کے مطابق کھانا حاضر کیا جائے گا جس شخص کے اندر ہندوستان کے پیشہ ور مولویوں

کے ناخن دل کے زخموں کو آج تک کبیر رہے ہوں وہ حکومت کے اس عمل پر کیونکر نکتہ چینی کر سکتا ہے۔ ترک چاہتے ہیں۔ کہ ان کی قوم جہالت کی اس تاریکی سے باہر آئے۔ جس میں طبقہ علمائے اس کو مفید کر دیا تھا۔ ترکوں کا کوئی دوست ان کی اس خواہش پر اعتراض کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا :-

اس اظہار صداقت کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں مولویوں اور علمائے ہر جگہ اور ہر ملک میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کے مطابق اپنے آپ کو ثابت کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ کہ علمائے شومین تخت ادیم السماء اور ایسی حالت میں اگر مسلمانان کے ساتھ وہی سلوک کرنے پر مجبور ہوں۔ جس کے وہ اپنے اعمال اور افعال کے رو سے مستحق ہیں۔ تو بالکل معذور ہونگے۔ ترکان اتر اور چونکہ صاحب حکومت ہیں۔ اس لئے انہوں نے علماء کو کفر کر داتا تک پہنچانا شروع کر دیا ہے۔ مگر ہندوستان کے مسلمانوں کے پاس چونکہ قومی حکومت نہیں ہے۔ اس لئے وہ ایسا نہیں کر سکتے۔ مگر ان کی خواہش یہی ہے۔ کہ جب قومی حکومت حاصل ہو۔ تو سب سے پہلا قانون مولویوں کی نظر بندی کا پاس کر دیا جائے :-

ہندوستانی مولوی جب ہمارے مقابلہ میں ناکامی اور نامرادی کا منہ دیکھتے اور سوائے دانت پیسنے کے اور کچھ نہیں کر سکتے۔ تو کہا کرتے ہیں۔ کہ کاش ہندوستان میں ہماری حکومت ہوتی۔ تا احمدیوں پر ظلم کر کے دنیا کے سامنے ہم اپنی وحشت اور زندگی کا اسی طرح ثبوت پیش کر سکتے جس طرح اہل کابل نے پیش کیا ہے :-

اس کے متعلق تو ہم اتنا ہی کہتے ہیں۔ کہ خدا کبھی گونا گونا نہ دے۔ البتہ ہم مولوی صاحبان سے یہ کہنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ وہ اپنی خیر منائیں۔ قومی حکومت جس کے لئے ہندوستان سہی کر رہے ہیں۔ اور جس کے طے کا بہت حد تک امکان ہے۔ اس کے پوتے ہی ان سے وہی سلوک روا رکھا جائیگا۔ جو غازی مصطفیٰ کمالی پاشا نے اپنی حکومت میں رکھا ہے۔

## مولوی اور ہندو لوگوں کے حقیقی دشمن ہیں

یہ خبر درج اخبار ہو چکی ہے۔ کہ لاہ آباد میں سوامی ستیہ دیو نے ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-  
 ”مولوی دوسلانا اور ہندو قومیت پر ہمت لوگوں کے حقیقی دشمن ہیں :-“  
 معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہمدرد مسلمانوں کی طرح روشن خیال ہندوؤں پر بھی یہ بات واضح ہو گئی ہے۔ کہ ان کے مذہبی واہ نما اس قابل نہیں ہے

589  
 مولویوں کی خواہش یہی ہے۔ کہ جب قومی حکومت حاصل ہو۔ تو سب سے پہلا قانون مولویوں کی نظر بندی کا پاس کر دیا جائے :-



# خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ  
فرمودہ یکم مئی ۱۹۲۵ء

## جماعت احمدیہ نہایت بیش قیمت جماعت کی تعلیم و تربیت کے متعلق ارشاد

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

چندہ خاص کی تحریک  
دو چینی کے قریب عرصہ ہوا ہے  
کہ میں نے سلسلہ کی بعض ضروریات  
کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک خاص چنڈے کی تحریک دوستوں  
کو کی تھی۔ اس تحریک کے جو اب میں جس اخلاص جس ایتیار  
اور جس قربانی کا ثبوت جماعت نے دیا ہے۔ وہ ایسا امید افزا  
اور ایسا دل خوش کن ہے۔ کہ اس کو دیکھتے ہوئے اس بات  
سے انکار کرنے کی قطعاً گنجائش نہیں رہتی۔ کہ حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے اپنی قوت قدسیہ سے اپنی جماعت کے اندر  
وہ روح پیدا کر دی ہے۔ جس کا نمونہ سوائے رسول کویم  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور دوسرے انبیاء کی جماعتوں کے  
اور کہیں نہیں ملتا :-

مادہ قبولیت  
ایک ترقی کرنے والی اور عروج کے اعلیٰ  
مقامات تک پہنچنے والی جماعت کے  
لئے سب سے اول یہ بات نہایت ضروری ہے۔ کہ اس میں  
کسی بات کی قبولیت اور قابلیت کا مادہ ہو۔ اور کسی بات کے  
اثر کو قبول کرنے کی طاقت اور ترقی کرنے کی قابلیت ہو۔ ورنہ  
کوئی بات موثر نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ محاورہ ہے۔ ایک بھینس  
کے سامنے خواہ کتنی دیر بین بجا میں۔ یا گدھے کے سامنے فلسفہ  
اور منطق کے کتنے کتنے نکتے بیان کریں۔ اس کا کچھ نتیجہ نہ ہوگا۔ کیونکہ  
بھینس اور گدھے میں موسیقی اور فلسفہ کے سمجھنے کی قوت  
اور مادہ نہیں ہوتا۔ اور ہماری مغز خوری کوئی نتیجہ نہیں پیدا  
کر سکتی۔ ہماری وہ محنت جو ہم ان کو علوم کے سکھانے کے  
لئے کریں گے۔ قطعاً کار آمد نہیں ہوگی۔ لیکن ایک انسان  
کو جب کوئی سبق یا کوئی علم کہانے میں۔ تو وہ بسا اوقات سمجھ  
لیتا ہے۔ کیونکہ انسان میں قبولیت کا بہت زیادہ مادہ ہوتا  
ہے۔ اور وہ ہر ایک بات اور ہر ایک علم کو سمجھنے اور سمجھنے

کی طاقت رکھتا ہے۔ ہاں جو قوم محکوم اور مفتوح ہو  
اس میں فاتح اور حاکم قوم کی نسبت یہ مادہ کم ہوتا ہے  
لیکن ہوتا ضرور ہے :-

گرنے والی قوم سے مادہ  
قبولیت کا سلب ہونا  
جد تک سلب ہو جاتا ہے

موجودہ زمانہ کے  
مسلمانوں کی حالت  
مادہ بہت کثرت سے پایا جاتا تھا

لیکن اب ان کی حالت مدت سے خراب ہو رہی ہے۔ اور  
ان کے اپنے اعمال کے باعث نہایت دیر بادی نے ان پر  
ایسے ڈیرے ڈالے ہوئے ہیں۔ جو اٹھتے ہی نہیں۔ باوجود  
اس کے ان میں ایسے لوگ اب بھی پائے جاتے ہیں۔ جو  
ان کو اچھی باتیں بتاتے اور ان کی اصلاح کے لئے کوشش  
کرتے ہیں۔ مثلاً ان میں بعض داعی اور قوی لیڈر ایسے  
ہیں۔ جو ان کی ترقی کے لئے اپنی طرف سے پورے اور  
نیکی نیتی کے ساتھ کوشش کرتے اور اس کے ذرائع بتاتے  
ہیں۔ اور بہت سے ان میں سے ایسے ہیں۔ جو واقعی ان  
کی نصاب نیکی نیتی پر مبنی ہوتی ہیں اور واقعی ان کے دل میں  
قوم کی اصلاح کی تڑپ ہے۔ لیکن باوجود اس کے پھر  
بھی ان کی بات کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اور لوگوں کے  
دلوں میں ان کی نصاب کی ذرا بھی وقعت نہیں ہوتی۔ یہی  
ہیں۔ بلکہ حالت یہاں تک پہنچ گئی ہے۔ کہ ان کی نصیحتیں  
خود ان پر بھی کوئی اثر نہیں کرتیں۔ قربانی تو وہ کرتے ہیں۔  
لیکن چونکہ وہ قربانی صحیح اور درست نہیں ہوتی۔ اس لئے  
کوئی نتیجہ نہیں پیدا کرتی۔ نصیحت کا مغزیہ ہوتا ہے۔ کہ جب  
نصیحت کی جگہ ہے۔ وہ اس نصیحت سے فائدہ اٹھانے کی  
قابلیت اور شوق اپنے اندر رکھتا ہو۔ لیکن ایسا نہیں ہوتا  
جو نصیحت لیڈر کرتے ہیں۔ وہ اگر صحیح ہوتی ہے۔ تو سننے  
والے اس پر عمل نہیں کرتے۔ اور اگر غلط ہوتی ہے۔ تو  
اس پر محمول اڑاتے ہیں :-

حضرت مسیح موعود کا  
پیدا کردہ عظیم الشان  
مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
نے ایک عظیم الشان تغیر دنیا  
میں آکر انہی لوگوں میں پیدا  
کر دیا ہے۔ اور آپ کی قوت قدسی نے ایک ایسے رنگ  
میں ان پر تاثیر کی ہے۔ کہ ان کی حالت کو ہی بدل دیا  
ہے۔ اور وہی لوگ جو اس حد تک گر چکے تھے۔ کہ کسی  
بات کا ان پر اثر نہیں ہوتا تھا۔ اب وہ پیاسوں کی  
طرح ہدایت کے چشمے کی طرف دوڑ رہے ہیں۔ اور ایک

بچے کی طرح جو کسی خطرہ کے وقت اپنی ماں کی طرف دوڑتا  
ہے۔ حق کی طرف دوڑتے ہیں۔ یہ عظیم الشان تغیر ہے۔  
جو حضرت مسیح موعود نے آکر دنیا میں پیدا کیا۔ اور اگر اور  
باتوں کو نہ بھی دیکھا جائے۔ تو یہی آپ کی صداقت کا بہت  
بڑا ثبوت ہے۔ اگرچہ بہت سے منازل ابھی ایسے ہیں۔ جو  
ہماری جماعت کے لئے طے کرنے باقی ہیں۔ اور بہت سے  
کٹھن مرحلے ابھی گزرنے ہیں۔ لیکن یہ ضرور ہے۔ کہ ہماری  
جماعت کے اندر اس بات کی گنجائش ہے۔ کہ وہ ان منازل  
کو طے کرنے کے لئے پیش آمدہ تکالیف کو جھیل سکے۔ اور  
اس میں یہ روح ہے۔ کہ وہ ان کٹھن مرحلوں کا مقابلہ کر سکے  
جن کا طے کرنا باقی ہے۔ اور جو کام ان کو دیا جائے۔ اس  
کو وہ کر سکیں۔ ان کے اندر ایسی روح کا پیدا ہو جانا ایک  
ایسا تغیر ہے۔ کہ ایک ایسی مردہ قوم میں جو سا لہا سال سے  
تباہ اور خستہ ہو رہی ہے۔ اتنا عظیم الشان تغیر پیدا کرنا سولے  
حداقلے کی نصرت کے کبھی ممکن نہیں ہو سکتا۔ پس ہمارے  
لئے خوش ہونے کا موقع ہے۔ اور ہم جس قدر بھی خوشی  
منائیں کہ ہے :-

لیکن اس کے ساتھ ہی ہیں اس سے  
بڑی قربانیوں  
کیلئے تیاری  
سبھی بہت زیادہ اور بڑی قربانیوں کے  
لئے اپنے آپ کو طیار کرنا چاہیے۔  
کیونکہ اگر ایسی قربانیاں کرنے والی جماعت کو چھوڑ کر جس منزل  
کی طرف نہ لے جایا جائے۔ جس کے لئے حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔ تو سمجھ لو۔ کہ ہم نے ایک ایسا  
قیمتی موتی کھو دیا۔ کہ اگر سینکڑوں سالوں کے لوگوں کی جانیں  
بھی جمع کی جائیں۔ تو اس کی قیمت نہیں ہو سکتیں۔ خدا تعالیٰ  
نے ایک مجدد کا زمانہ ہزار سالوں کے برابر بیان کیا ہے  
اور جب ایک معمولی مجدد کی جماعت ہزار سالوں کی جانوں  
کے برابر قیمت رکھتا ہے۔ تو مسیح موعود جیسا عظیم الشان  
مجدد۔ کہ جس کے برابر تیرہ سو سال میں کوئی شخص نہیں ہوا  
اور جس کو خدا تعالیٰ نے نبی بنا کر بھیجا۔ اور جس کے سپرد  
اننا بڑا کام کیا۔ کہ گذشتہ انبیاء میں سوائے رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کے اور کسی کے سپرد نہیں کیا گیا۔ اور اتنا بڑا کام  
سوائے آپ کے کسی نے نہیں کیا۔ تو ایسے زمانہ کی قدر کس قدر  
ہوگی۔ اور اس جماعت کے افراد کی جانیں اور ان کے ایمان  
کتنے قیمتی ہونگے۔ اگر گذشتہ بارہ سو سال کی جانیں بھی جمع کی  
جائیں۔ تو ان کی مجموعی تعداد اس جماعت کا مقابلہ نہیں کر سکتی  
پس اگر ایسی جماعت کو اس کے صحیح مقصد اور مصروف سے  
پھرنے دیں۔ اور اس کو اس کے اصل منزل مقصود کی  
طرف نہ لے جائیں۔ تو یہ بہت بڑی کوتاہی ہوگی :-



**جماعت احمدیہ کی تعلیم و تربیت**

میں اپنی جماعت کے ایسے لوگوں کو جنہیں خدا تعالیٰ نے فہم و عقل اور شعور سے حصہ دیا ہے۔ توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ جماعت کی تعلیم و تربیت کی طرف خاص طور پر توجہ کریں۔ بہت سے لوگوں کا یہ خیال ہوتا ہے۔ کہ یہ خلیفہ کا کام ہے۔ کہ جماعت کی اصلاح اور تربیت کرے۔ حالانکہ وہ نہیں جانتے۔ کہ ایک آدمی اکیلا کس طرح اتنے کام کر سکتا ہے۔ اگر لوگوں کے گھروں میں پھر پھر کر لوگوں کی تربیت اور اصلاح کرنا ہی خلیفہ کا کام ہے۔ تو ایسی خلافت خلافت نہیں۔ بلکہ ایک عذاب ہے خلیفہ کا کام تو جماعت کو ہوشیار کرنا ہے۔ ورنہ وہ نہ تو ہر محلہ ہر گاؤں اور ہر شہر میں جا سکتا ہے۔ اور نہ اس طرح جماعت کی اصلاح کر سکتا ہے۔ اور جب تک ہر محلہ ہر شہر اور ہر گاؤں میں ایسے لوگ پیدا نہیں ہو جاتے۔ جو اپنے محلہ۔ اپنے گاؤں۔ اور اپنے شہر کے لوگوں کی تربیت کریں۔ تب تک نہ تو خلیفہ کامیاب ہو سکتا ہے۔ اور نہ اس کی کوششیں کامیاب ہو سکتی ہیں۔ پس میں ایسے تمام لوگوں کو جو فقوی اور طہارت اپنے اندر رکھتے ہیں۔ اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ اپنے فرض کو سمجھیں۔ اور رات دن ایک کے جماعت کو اس طرف لے جائیں۔ جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا میں آئے تھے۔ دیکھو ہم چاروں طرف سے دشمنوں میں گھرے ہوئے ہیں۔ اور کوئی کوشش نہیں۔ جو دشمن ہیں ہمارے رستہ سے ہٹانے کی خاطر نہ کرتے ہوں۔ ان کی پوری کوشش یہی ہے۔ کہ ہمارے رستہ میں مشکلات پیدا کی جائیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں بھی کفار کے متعلق فرماتا ہے۔ کہ کفار پورا زور اور ساری طاقت اس بات کے لئے لگائیں گے۔ کہ مسلمانوں کو ان کے رستہ سے ہٹا دیں۔ چنانچہ کوئی ایسا کام نہیں۔ جو آج کل بھی کفار ہماری جماعت کو اس کے رستہ سے ہٹانے کے لئے نہ کرتے ہوں۔ اس لئے ہیں ان کی کوششوں سے بخوف نہیں رہنا چاہیے اگر کوئی ہم میں سے یہ سمجھ کر کہ اب کوئی فکر نہیں بیٹھ رہے۔ تو وہ اندھا ہے۔ اس کے اندر کوئی بینائی نہیں ہے۔ اور اس نے ایسے قیمتی موتی کی ذرہ بھی قدر نہیں سمجھی۔ اور اس کی حفاظت کی کوئی پروا نہیں کی۔ جسے دشمن حسد کی وجہ سے برباد کرنا چاہتا ہے۔

**چندہ خاص کی تحریک اور مخالفین کا حسد**

ابھی اس تحریک چندہ کے متعلق ہی دیکھ لو۔ کس طرح اس کو دیکھ کر ان لوگوں کے دلوں میں حسد کی آگ بھڑک اٹھی ہے۔ حالانکہ چندہ دینے والا کوئی اور لینے والا کوئی۔ نہ ان سے کوئی چندہ مانگتا ہے۔ اور نہ ان کی جیب سے کچھ نکلتا ہے۔ لیکن پھر بھی ہمارے چندوں کی کثرت کو دیکھ کر ان کے سینوں میں حسد کی آگ شعلے مارنے لگتی

ہے۔ چنانچہ اب بعض غیر احمدی لکھ رہے ہیں۔ کہ جو جی ان کا دیوالہ نکل گیا ہے۔ اور تحریکیں کر رہے ہیں۔ لیکن اب یہ چندہ دیتے دیتے تھک گئے ہیں۔ حالانکہ اگر یہ بات ہے۔ تو انہیں خوش ہونا چاہئے تھا۔ کہ احمدیوں پر چندہ خاص کا ایک اور بوجھ پڑا۔ لیکن ہم انہیں سمجھتے ہیں۔ تمہارے دل اس بات سے جل رہے ہیں۔ کہ کیوں یہ لوگ اتنی بڑی قربانیاں کر رہے ہیں۔ اور تمہارے یہ لکھنے کا یہ مطلب ہے۔ کہ ہماری جماعت کے اخلاص اور قربانی کو دیکھ کر تمہارے دل جل گئے ہیں۔ لیکن یاد رکھو۔ کہ تمہارے اس حسد سے جماعت کے اخلاص کو کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ بلکہ اور بھی زیادہ ترقی ہوئی ہے۔ اور انہوں نے سینے سے بھی زیادہ چندے میں حصہ لینا شروع کر دیا ہے۔ ایک واقعہ لکھا ہے۔ کہ ایک دفعہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ صبح کی نماز کے لئے وقت پر جاگ نہ سکے۔ اور سو تے رہے۔ جب اٹھے تو نماز کا وقت گذر چکا تھا۔ اس پر آپ اتنا روئے۔ اتنا روئے۔ کہ قریباً تمام دن روئے رہے۔ دوسرے دن عین نماز کے وقت کسی نے انہیں جگا دیا۔ آپ نے پوچھا تو کون ہے۔ تو اس نے جواب دیا۔ میں ابلیس ہوں۔ اور انہوں نے کہا۔ تم تو لوگوں کو نماز سے روکتے ہو۔ مجھے جگانے کے لئے کس طرح آگئے۔ اس پر اس نے کہا۔ کل تم نماز کا وقت گذر جانے کی وجہ سے اتنا روئے۔ کہ خدا تعالیٰ نے کہا۔ اس کو سونمازوں کا ثواب دے دیا جائے۔ آج میں اس لئے وقت پر جگانے آ گیا ہوں۔ کہ اگر تم نہ جاگے۔ تو کل کی طرح تمہیں پھر سونمازوں کا ثواب نمل جائے۔ یہی حالت ہمارے دشمنوں کی ہے۔ لیکن ان کی گھبراہٹ ظاہر کرتی ہے۔ کہ ہماری جماعت کے غیر معمولی اخلاص کو دیکھ کر ان کے دل میں حسد کی آگ زیادہ بھڑک اٹھی ہے۔ ظاہر تو وہ یہ کر رہے ہیں۔ کہ بس اب ان کا دیوالہ نکل گیا۔ اب یہ چندہ دیتے دیتے تھک گئے ہیں۔ لیکن دراصل ان کے دل ہماری جماعت کی قربانیوں کو دیکھ کر سخت دکھ محسوس کر رہے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت کے اندر جن قربانیوں کا مادہ اور روح پائی جاتی ہے۔ وہ میں نہیں سمجھتا یورپ کی اقوام میں بھی باوجود دین کے حاکم ہونے کے پائی جاتی ہو۔ یورپ ایک تہذیب یافتہ ملک ہے۔ اور وہاں کے لوگ بے شک بڑی بڑی قربانیاں کرتے ہیں۔ اور بہت روپیہ خرچ کرتے ہیں۔ لیکن یورپ میں بھی یہ نظیر نہیں پائی جاتی۔ کہ وہاں کے عزابار ہماری جماعت کے عزابار کی طرح قربانیاں کرتے ہوں۔ اور جس طرح ہماری جماعت کے لوگ بڑی بڑی قربانیاں کرتے ہیں۔ اس کی مثال جب یورپ

جیسے تمدن ملک میں بھی نہیں پائی جاتی۔ تو دوسری قومیں جو گرمی ہوئی اور مغلوب ہیں۔ ان میں تو ان کا نشان بھی پایا جانا مشکل ہے۔ باقی رہا چندوں سے گھبرانے کا حال۔ جس پر اخبار سیاست نے اعتراض کیا ہے۔ اس کی حقیقت اس سے معلوم ہو سکتی ہے۔ کہ باوجود روپیہ کی کمی۔ اور روپیہ کی سخت ضرورت محسوس کرنے کے پھر بھی اس سال جو بجٹ بنایا گیا ہے اس میں پچھلے سال کی نسبت باسٹھ ہزار روپیہ کی زیادتی کی گئی ہے۔ اور یہ زیادتی یہاں کی جماعت نے نہیں کی۔ بلکہ تمام جماعت کے نامزدگان جو ہندوستان کے مختلف اطراف سے مجلس مشاورت میں شریک ہونے کے لئے یہاں جمع ہوئے تھے۔ انہوں نے متفقہ طور پر اس میں اور زیادتی کی ہے۔ کیا چندوں سے گھبرانے والے لوگ بھی اس طرح کرتے ہیں۔ کہ روپیہ کی قلت کی وجہ سے نہ صرف پیلے بجٹ میں کمی نہیں کرتے۔ بلکہ باسٹھ ہزار روپیہ اور دیتے ہیں۔ کہ یہ بھی لے لیا جائے۔ کیونکہ پچھلے بجٹ میں کمی ہے۔

550

**مخالفین کے اعتراضات سے جماعت میں جوش**

میں نے دیکھا ہے۔ جب کبھی ہمارے دشمن کوئی اعتراض کرتے ہیں تو ہماری جماعت میں خدا کے فضل سے پہلے سے بھی زیادہ جوش اور اخلاص پیدا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ جو لوگ کہ اخبارات میں دشمنوں نے ایسے اعتراضات کرنے شروع کئے۔ کہ یہ چندوں سے گھبرا گئے ہیں۔ اس وقت سے بہت سے دوستوں کی طرف سے خطوط آنے شروع ہو گئے کہ پہلے ہمارا ارادہ تھا۔ کہ میعاد مقررہ کے اندر اندر تھوڑا تھوڑا کر کے سارا چندہ ادا کر دیں گے۔ لیکن اب دشمنوں کے اعتراضات سن کر خود تکلیف اٹھا کر ہمیں بکشت سمجھتے ہیں۔ اور بہت سے دوستوں نے کہا۔ کہ ہم نے پہلے ایک ماہ کی آمدنی لکھوائی تھی۔ لیکن اب ان اعتراضات کو پڑھ کر ایک ماہ کی آمدنی اور دیتے ہیں۔ یہ کیسی خوش کن نظیریں ہیں۔ ایک دوست جو بہت غریب ہیں۔ اور صرف ساڑھے سات روپے ماہوار آمدنی رکھتے ہیں۔ انہوں نے لکھا ہے۔ کہ پہلے خیال تھا۔ کہ مقررہ میعاد کے اندر اپنی ماہوار آمدنی چندہ میں ادا کر دوں گا۔ لیکن اب دشمنوں کے اعتراضات کو سن کر میں نے فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ خواہ کسی طرح گزارہ کرنا پڑے۔ اس چندہ کی رقم بکشت ادا کر دوں گا ایسی غریب کی بہت سی مثالیں ہیں۔ اور امرار کے مقابلہ میں زیادہ ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ امرار میں ایسی مثالیں نہیں پائی جاتیں۔ ان میں بھی پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ ایک دوست نے اپنی ایک ماہ کی آمدنی چندہ میں دیدی تھی۔ لیکن انہوں نے لکھا۔ کہ چونکہ دشمن اعتراض کر رہا ہے۔ کہ ہم چندہ دیتے تھک گئے ہیں۔ لہذا میں ایک سو روپیہ علاوہ ایک ماہ کی آمدنی کے



